

EL CORREO DE CADIZ

Número ocho, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.º plazo

AÑO VI.—NÚMERO 1.831

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 8

TELÉFONO NÚMERO 80

MARTES 3 DE FEBRERO DE 1914

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

MADRID

Cuartilla suelta

Un periódico que es muy liberal y muy democrática, pero no sectario, y que por no serlo ha hecho alguna vez y esperamos hará en el sucesivo muchas preciosas confesiones, como aquella de que la desmortización mendizabalesca había sido un azote para el pueblo, plantea hoy desde las columnas de *El Imparcial* el problema que expresa esta interrogante: «Es inevitable la miseria?»

Indudablemente son conceptos muy diversos el de la pobreza y el de la miseria. Los pobres pueden sentirse bien hallados, los miserables no. La pobreza no es incompatible con la alegría, pero la miseria es compañera de la desesperación. Siempre habrá pobres entre nosotros, pero (debe haber del mismo modo) miserables?

El periodista aludido sánidamente optimista cree que no. El reinado de Jesucristo en la tierra, que es el ideal más hermoso y esperamos que llegue a ser la realidad más consoladora, es incompatible con toda injusticia, e injusto es que a veces les sobre hasta lo superfluo y a otros les falte hasta lo necesario.

Pero estas superfuidades y faltas, más que contra la organización actual de la propiedad, clamán contra el uso de las riquezas, es decir, que, a nuestro juicio el toque está en que ese uso sea o deje de ser conforme a las normas cristianas. Luego todo lo que hay que hacer aquí es restaurar la sociedad en Cristo, convertirla a Él en las palabras y en acción, acercando y uniendo por la caridad a los que están separados por el odio.

Creer que este mundo puede transformarse en paraíso de felicidad, olvidando que no es la tierra, como dijo el poeta, centro de las almas, es una utopía, pero no es la esperanza de que la sociedad se rebautice, digámoslo así, y que el amor endulce todo lo que hay de agrio y suave, cuanto existe de áspero en las pendiencias de la vida.

MIGUEL PEÑAFIOR.

Ecos de Sociedad

En la tarde de ayer se fueron administrados los Sacros Sagramentos a la piadosa y caritativa señora doña Dolores Terán y Sotomayor, ilustre bienhechora de la ciudad de Tarifa, a las obras de cuyo templo parroquial contribuyó con cuantiosas sumas.

El Santo Viático, del que era portador el célebre párroco de San Antonio don Pablo Duarte, lo recibió la enferma, de manera edificante, dando cristianas y ejemplares muestras de resignación, como durante todo el curso de la grave dolencia que le aqueja.

Hacemos votos porque Dios Nuestro Señor devuelva a tan respetable convección nuestra, la salud.

S. encontraba ayer algo mejorado el exalcalde señor don Ramón Rivas.

Ha salido a la calle restablecido de la grave enfermedad sufrida, el ilustrado lugarteniente don Eduardo Parodi.

Le celebramos, deseando total y pronto alivio a los dos estimados convecinos.

En la parroquia del Sagrario, ayer por la mañana, a las nueve, se celebró la boda de la simpática Sra. Guadalupe Fernández Benítez con nuestro convecino el joven dependiente de comercio, D. Francisco Sibilo Ossorio.

Deseamos muchas felicidades en su nuevo estado a los Sres. de Sibilo.

Ayer a las seis de la mañana, en la parroquia de San Antonio, se celebró la boda de la distinguida Sra. Catalina Burgos Ramírez con el comerciante D. Ramón González Romero.

La capilla del Sagrario, donde se celebró el acto, se encontraba adornada y alumbrada por numerosas velas de cera y electricidad.

Bendijo la unión, el Sr. Párroco D. Pablo Duarte, dirigiendo elocuentes palabras a los contrayentes.

Fueron estos apadrinados por la tía de la novia, Sra. Vda. de García de la Lama y el hermano del novio, teniente de navío D. Antonio.

Celebró la Misa de Velaciones el señor Coadjutor D. Juan Carrillo.

Para los efectos del Registro civil, asistió el Secretario suplente del juzgado de San Antonio, D. Joaquín Garibaldo.

Testificaron el acto D. Antonio Muncunill y D. Antonio González Romero.

Los Sres. de González Romero, a los que deseamos muchas felicidades, marcharon al extranjero en el tren correo.

Ayer, a las nueve de la mañana, en la parroquia de San Antonio, tuvo la dicta por primera vez de recibir el Pan de los Angeles, la niña María Candelaria Alberti y Mora, hija de nuestros estimados vecinos los señores de Al. (don José.)

La capilla del Sagrario lucía espléndidos adornos y alumbrado.

Celebró la Santa Misa el Sr. Cura don Pablo Duarte, que dirigió sentida y eloquente plática alusiva al acto.

Con María Candelaria recibieron la Sagrada Eucaristía sus padres y demás familia.

Durante el acto pulsó el órgano el señor Llompart.

Ayer mañana, en la parroquia del Rosario se celebraron Missas en sufragio de D. Bernardo Berro Ochoa.

Hoy se espera, procedente de Roma, un Sr. Obispo de la República Argentina, que se hospedará hasta que embarque el día 7, en casa de la distinguida señora doña Agustina Flores.

En las parroquias y conventos se celebró ayer la bendición de Candelas.

En la S. I. C. se celebró Misa solemne, asistiendo el Ilmo. Sr. Obispo.

Celebró la Santa Misa el Sr. Deán, ministrado por los señores Flores y Zazurca.

En el coro estuvieron de capa los Capitulares Sres. Gallardo, Cuervo, Cortés y Ruiz, y beneficiados Sres. Aubray y Gutiérrez.

En su sitial del presbiterio, acompañaban a S. E., el dignidad de Arcediano don Manuel Flores y Capitular Sr. Morales.

El Sr. Penitenciario, predicó un elocuente panegírico.

Por el Sr. Capellán del Regimiento de Alava D. Fernando García Barrejo, ayer tarde a las tres y media, le fue administrado el Sacramento del Bautismo al sexto hijo de los Sres. de Fernández Liebres (D. Rafael), comandante del Regimiento de Alava.

Recibió la nueva cristiana los nombres de María Natividad, Teresa, Cristina, siendo apadrinada por D. Rafael Gallego Gutiérrez, representado por D. Rafael Fernández Muñoz y D. Concepción Salvador, representada por D. María Urrioles.

Fué madrina de salero y padrino de veila los hermanos de la nueva cristiana María del Carmen y Ramón.

Durante el acto pulsó el órgano el señor Llompart, cantando el joven D. Joaquín Quintero, con voz muy agradable una Salve, del maestro D. Mariano García López.

Con menor concurrencia que en las anteriores noches se representó en la de ayer en el Gran teatro Mancha que límpia.

La interpretación fué muy buena, siendo premiada con los constantes aplausos del público.

Hoy última función de esta temporada. Como se sabe la velada de esta noche es a beneficio de los Exploradores y se ajustará el siguiente programa:

1.º Sinfonía por la banda del regimiento de Alava.

2.º «Canto a la vida», original de don Fernando G. del Valle y Roja, cantado por primera vez en España por los Exploradores Gaditanos.

3.º «Homenaje a la bandera de España y canto a la bandera», original del señor Gómez del Valle, recitado por la eminentísima actriz Carmen Cobeña.

4.º «Himno Nacional de los Exploradores de España», por los Exploradores Gaditanos.

5.º La preciosa comedia en tres actos y en prosa, original del eminente Scrib, adaptada a la escena española por don Jo-

sé Crespo, titulada *Ganar perdiendo o Batalla de Damas*, con el siguiente reparto:

«La Condesa de Andreval», Carmen Cobera; «Josefina de Villegoniera», Fraternidad Lombra; «Enrique de Flaigny», Alfonso Muñoz; «Gustavo de Grignon», Rafael Cobea; «El Brón de Mont Richard», Pedro Guirau; «Un Sargento de Dragones», Ernesto Carbó; «Un criado», Francisco Roig.

A las nueve de la noche.

Hoy marchará a Sevilla y desde la capital andaluza continuará mañana viaje a Madrid, nuestro estimado amigo don Ignacio Noriega.

Mañana marchará a la corte, donde pasará unos días, el señor don Daniel MacPherson.

Esta noche celebrará sesión la Junta Directiva de la Sociedad Económica de Amigos del País, para tomar acuerdos relacionados con el fallecimiento del que fué secretario de dicha Sociedad D. Agustín García Gutiérrez (q. s. g. g.)

Por denuncia que presentó el Jefe de Vigilancia, le ha sido impuesta una multa, por la autoridad gubernativa, al dueño del Olimpo Escudero, por consentir se cantase un couplet ofensivo.

Tiempo hacia que no tropetábamos con un Jefe de Policía que se ocupó de cosas tan importantes.

Nunca es tarde y... adelante, porque hay mucho que multar y mucho que prohibir.

Facultad de Farmacia

El Centro Escolar viene gestionando la fundación en Cádiz de una Facultad de Farmacia y a tal efecto han dirigido al Sr. Alcalde una solicitud que el Presidente del Centro Escolar D. José Ramón Campoy y los alumnos del preparatorio Sres. Durán, Traba y Alvarez de Cienfuegos entregaron ayer al Sr. Martínez de Pinillos relacionada con dicho objeto.

Dice así la solicitud:

«Exmo. Sr. Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Cádiz.

Los que suscriben, alumnos del Preparatorio de las Facultades de Medicina, Farmacia y Ciencias, a V. E., con el debido respeto, exponen que, enterados de que en los presupuestos que V. E. confió para dirigir en el presente año existe una partida de 25.000 pesetas para la creación en Cádiz de una Facultad de Farmacia, considerando los dientes del proyecto de gran utilidad, no sólo para la población, sino de conveniencia material para los que piensan continuar sus estudios especializando los en la Facultad mencionada, el que sea Cádiz el sitio de elección para el desarrollo de los mismos puesto que de otra manera muchos no podrían continuarlos o se le irrogaran grandes perjuicios al al-jarles de su familia, es por lo que a V. E. suplican que, previos los requisitos necesarios, se digne dirigir al Gobierno de S. M. la correspondiente petición, a fin de que los estudios a que se hace referencia, se establezcan en Cádiz, con la premura necesaria, para que pueda comenzar el curso en Octubre.

La gracia y justicia que no dudan obtener de la reconocida bondad de V. E., cuya vida guarda Dios muchos años.

Cádiz 31 de Enero de 1914.—(Signen las firmas).

Dependencia Mercantil

La Junta directiva de la Asociación de la Dependencia Mercantil, ha quedado constituida para el presente año en la forma siguiente:

Presidente, don Bartolomé Sánchez Vilalobos.

Vicepresidente, don José Asencio.

Secretario general, don Jacobo Shaw Benjumeda.

Vicesecretario, don Joaquín Dornalete Che.

Tesorero, don Rafael Trigolet.

Confesor, don Antonio Serrano.

Bibliotecario, don Alfonso Cabanillas.

Vocales: primero, don Emilio González de la Mata; segundo, don Sixto Yuste de la Cal; tercero, don Fernando Liffiat; cuarto, don Francisco Corrales; quinto, don José Ponce de León; sexto, don Francisco López Galán; séptimo, don Manuel Fernández da Castro; octavo, don Arsenio Llorente; noveno, don José Ruiz.

Vocales natos: don Antonio Fernández, don Manuel Candón, don Tomás Arróy Jiménez y don Fernando Navarro.

CIENCIA POPULAR

Bufandas y tapabocas

—Hola, doctor—dijo a espaldas mías una voz apagada que parecía salir de una cueva.

—Perdone usted—contesté—no le había conocido. Ya usted empaquetado con tanto esmero como el licenciado Vidriera.

—Ay, amigo mío! es necesario cerrar la puerta a los frijimientos.

—Y a las pulmonías, añadió yo.

Don Eleuterio, al oír esta palabra, abrió dos dedos más el borde superior de la bufanda.

—Es al revés—dijo dejándose—usted no sabe como se usa esa prenda. La bufanda es tolerable mientras cumple el oficio de tapabocas, pero resulta inadmisible y contraproducente si se emplea como taparrabos.

La nariz es un órgano maravillosamente dispuesto para la toma de aire, y es imposible que a través de sus anfractuosidades pueda colarse una pulmonía. La mucosa que la recubre está lubricada por un líquido antiséptico que constantemente fluye por el conducto láctimo nasal y tapizada de células provistas de vellosidades (epitelio vibratil) animadas de ciertos movimientos. Cualquier bacteria que con el aire inspirado entra, queda pegada a la mucosa y es fagocitada por las citas y otros elementos policiacos, a los cuales está encomendada la defensa de la frontera orgánica.

El aire inspirado por las fosas nasales, no solamente resulta incisivo bajo el punto de vista biológico, sino que físicamente se modifica en su temperatura y estado hidrométrico, llegando al pulmón en las condiciones precisas para filtrarse e ingresar en nuestra sangre absolutamente puro e inocuo. Los ya quis (que prácticamente) han condonado todas estas enseñanzas en un refrán que dice: *Cierra tu boca y salvas tu vida.*

Tapándose la nariz, vuelve a nuestros pulmones una parte del aire spirado (aire pro-respirado) y el que entra en totalidad está más caliente, lo cual podrá ser más grato, pero es perjudicial, porque cuando la temperatura se eleva, disminuye la solubilidad de los gases.

Esta es la causa de que en los días muy fríos, experimenten los alpinistas los efectos de una verdadera borrachera de oxígeno, y también nos explicamos por la misma ley la frecuencia de las jaquecas sufridas por los que no saben prevenir de la bufanda. Es imprescindible respirar por la nariz el aire frío, para que todo su oxígeno se disuelva en nuestra sangre, de otra manera, nos ponemos a media ración.

Yo tengo una magnífica bufanda que me fué regalada por una persona que no tiene obligación alguna de conocer las leyes de la Física biológica, y la prometió usarla tan pronto como coja el primer catarro o las primeras anginas. Esto de las anginas (amigdalitis) es otra contribución a que están obligados los bufandistas. Una bufanda de lana que dé dos vueltas, mantenga en torno del cuello una temperatura de 40 grados, que dilata los poros de la piel como si estuviéramos en plena cálida.

Tan pronto como nos despojemos de este abrigo, nuestros poros se cierran, puesto que la piel se contrae con el frío y la sangre es rechizada hacia los planos vasculares profundos (hiperemia compensadora). Podrá o no podrá restablecerse el equilibrio y es muy fácil que dos o tres horas después nos lamentemos de dificultad en degüelar la saliva y seamos víctimas de una angina de indiscutible origen bufádico.

Mackenzie, el gran laringólogo inglés, atribuye la inflamación de las amigdalas, laringo y traquea al uso de los altos cuellos almidonados y a la costumbre de usar tapabocas.

D. Eleuterio fué desaliñado poco a poco el suyo, después acabó por echárselo hacia atrás como una echarpe, y cuando nos despedimos tuve la satisfacción de ver que mis palabras no habían caído en terreno pedregoso, como aquellas semillas

de que nos habla la parábola del sombrador.

Claro que el sombrador es un personaje de la mitología griega.

JUAN LOPEZ DE REGO.

Madrid 30 Enero 1914.

LA NUEVA REVISTA DE LOS FRANCISCANOS

Los enemigos de las órdenes religiosas, que son de la Iglesia católica, no cejan en su

América, en Marruecos, en Palestina y en el Extremo Oriente marcan el apogeo de nuestra expansión política y civilización, y acompañan a esta expansión, aún en sus períodos de mayor decadencia, siendo en algunos y en algunas regiones su forma única de manifestarse, aumentándose así su importancia, que ya, por lo que sólo se refiere a la Península, es grande.

Comprendiendo los Franciscanos españoles, han querido que, a semejanza del *Archivum Franciscanum Historicum*, dedicado a la historia general de su familia religiosa, se publique el *Archivo Iberoamericano*, especialmente consagrado a nuestra tierra—España y Portugal, y a la prolongación de ella, que son las Repúblicas hispano-americanas, comprendiendo el Perú, es decir, a todos los pueblos que constituyen la España mayor o verdadera España, dividida o fraccionada en el orden político; pero que, a pesar de este fraccionamiento, se debe reconocer una, porque una es, y es de esperar que así se reconozca positivamente en los tiempos futuros. El padre Vicario general de España, Fr. Andrés de Ocerín Jáuregui, aprovechando la conmemoración centenaria de la venida de San Francisco a España, ha dispuesto la salida de la revista española, y ya tenemos publicado el primer número.

Comprenderá la publicación estudios y monografías, en español y portugués, sobre cuestiones o hechos particulares, por personajes franciscanos y conventos de cualquiera de las tres órdenes minoristas, monumentos artísticos y literarios, obras e instituciones fundadas, sostenidas o dirigidas por ellas, relaciones inéditas o raras de sus Provincias y Misiones y documentos históricos (Bulás, decretos, constituciones, etc.), en la lengua o dialecto de sus origenes, descripción de códices e incunables en lengua latina, examen de libros y revistas, hechos salientes de la actividad franciscana, etc. Se imprimirá en Madrid, bimensualmente, en números de más de 150 páginas. (8º mayor), en magnífico papel vergorizado ahuecado, con láminas en papel satinado. Precio de suscripción: 12 pesetas anuales en España y Portugal. Domicilio periodístico Cisne 12, Madrid.

El número que ha visto la luz, correspondiente a Enero-Febrero de este año, es la más cumplida confirmación del programa. Contiene nada menos que 256 páginas, y su presentación tipográfica es tal, que sobresale, y con mucho, de todas las revistas similares, tanto de las órdenes religiosas como de las demás; lleva cinco láminas primerosímicas.

Es cuanto al texto, es de justicia no reírte los elogios. El P. Anastasio López publicó el principio de un estudio sobre el *Viaje de San Francisco a España*, meritisimo por lo preciso, compendioso y claro, y por la sinceridad con que expone los documentos y se ciñe a ellos, sin dejarse llevar ni alucinar por mal entendido respeto a la tradición, o, mejor dicho, a lo establecido como tradicional, que no lo es muchas veces. El mismo espíritu, rectamente histórico, anima el trabajo del P. Lucio María Núñez, que tiene por título: *¿Escribió San Francisco la Regla que se conserva en Pastrana?* Interesantísimo, y de copiosa riqueza documental, es la historia pre-colombina del convento de la Rábida, obra del P. Agustín Ortega. Vienen después: *el Origen de las Misiones Franciscanas en el Extremo Oriente*, por el P. Lorenzo Pérez, y *Los Franciscanos y los cautivos en Marruecos*, por el P. Juan Roig.

Cada uno de estos trabajos es monografía digna de todo encanto, repleta de datos nuevos o ignorados, y adviéntes en todas ellas, por lo que se refiere a la exposición, un aire de familia que es, sin duda, resultado, o de un previo acuerdo para redactar la revista, o quizás espontáneo efecto de la común educación literaria recibida por sus autores; lo cierto es que ese aire familiar es, por una parte, el que debe ser característico de los frailes franciscanos, y, por otra, el propio de la erudición moderna: como que es el aire de la sencillez, de la modestia en el escribir, del horror a la amplificación y a lo que los periodistas llamamos *hinchar o infar noticias*; distinguen los redactores del *Archivo Iberoamericano*, a juzgar por este primer número, por no decir en sus artículos sino lo que verdaderamente tienen que decir, y a ser parquizados, como lo manda su Regla en el comer, beber y vestir; en el comentario y el adorno.

¡Oh, y cuánto bien harán a nuestras Letras, y especialmente a los estudios de crítica y erudición, si persisten siempre en esta pobreza franciscana aplicada a la retórica! Malo es el lujo en la mesa, en el traje y en la casa; pero no menos censurable en el estilo. ¡Pobreza y aseo que resplandecen en aquella celda de San Antonio y en aquel claustro soleado y alegre que vió Murillo, y nos hizo ver a todos en su portentoso lienzo, venerado en la Cata-

dral de Sevilla, qué bien sienta en la literatura! Y no siempre, por desgracia, brillaron en la franciscana, que también en ella hicieron sus estragos el gongorismo, el conceptismo y el gerundianismo. Los redactores de este número del *Archivo Iberoamericano* vuelven a la sencillez perfecta en el exponer, haciéndola en una limpia, clara y severa prosa, sin arrumacos, y no diciendo sino lo necesario.

Completan el número el principio de un estudio biográfico del P. Antonio Martín, sobre una obra geográfica inédita del padre Pablo Manuel Ortega, Franciscano, que nació hacia el año 1690, y murió en 1767; diplomas reales en favor del antiguo convento de Barga, y cartas de los misioneros del Colegio de Chillán, en Chile.

Y nada más, por hoy, sino desechar a la nueva publicación larga y próspera vida, que ninguno de sus números desciende en la comparación con este primero, y que los estudios le presten toda la atención y todo el apoyo que merece.

ANGEL SALCEDO RUIZ.

MUERTE DE UN CELEBRE ASTRONOMO

Ha muerto, a la edad de 70 años, el astrónomo inglés más famoso, Charles Gill. Había nacido en Escocia, y su celebridad data de 1870, en que se organizó la famosa expedición a la isla Mauricio para observar el tránsito del planeta Venus.

Es también conocido Gill por ser el primero que aplicó, con éxito, la fotografía a la astronomía, habiendo, en efecto, fotografiado el cometa de 1882, mediante un aparato de su invención. Ejecutó después algunos cálculos geodésicos y geográficos, especialmente al Sur de África, por encargo del Gobierno británico.

Gózaba fama internacional, y recibió honores no sólo de la Gran Bretaña, sino también de Italia, de Francia, de Rusia, de Alemania y de Escocia. Por largo tiempo fué presidente de la Sociedad Astronómica Inglesa.

Gill no admitía que el planeta Marte estuviese habitado. «No reconozco—decía—la más pequeña prueba de la existencia de seres vivientes en Marte.» Según él, los supuestos canales del planeta, eran sencillamente de formación volcánica.

NOTAS COMERCIALES

Nadie ignora que la exportación de lanas es parte importantísima del comercio marroquí, alcanzando cifras muy elevadas.

Este año la sequía ha diezmado los rebaños y sus consecuencias se harán sentir en el comercio de lanas, pues, naturalmente, habrá gran escasez, que determinará un alza bastante sensible.

He aquí algunos datos referentes a esta materia, que consideramos de interés público:

En 1860 las salidas de lanas llegaron a seis millones de kilogramos, pero esta cantidad disminuyó luego por dos razones:

en primer término por las mermas habidas en los rebaños por la roturación de los terrenos para el cultivo, y en segundo lugar por la autorización para llevar los carneros a Argelia por tierra. Sin embargo, a pesar de estos dos factores, que han limitado las expediciones a Europa, puede calcularse que Marruecos exporta en el día cuatro millones de kilogramos de lana al año por los puertos abiertos al comercio, distinguiéndose principalmente el de Cádiz.

En 1906 la exportación por Dar-el-Baida llegó a 999.085 pesetas; en 1909 a 1.038.894 y en 1911 a 4.600.000.

Los países compradores son, principalmente, Francia, Inglaterra y Alemania.

En los últimos años ha podido advertirse un decrecimiento en las demandas inglesas, habiendo, en cambio, aumentado las de Alemania, que se han duplicado, lo que ha despertado temores en Francia.

En 1907 la exportación de lanas suizas a Francia fué de 922.388 pesetas; a Alemania, 843.667 y a Inglaterra, 392.678.

En 1910 las cifras fueron éstas:

A Francia, 1.906.822 pesetas; a Alemania, 1.543.406 y a Inglaterra, 245.580.

Las exportaciones por la frontera argelino-marroquí se elevaron en 1910, a pesetas 509.665.

En cuanto al puerto de Melilla, el valor de las lanas llegó a 25.000 pesetas y las exportaciones por la vía marítima, a pesetas 3.822.480.

Las salidas de las lanas por mar representan, como se vé, más del 10 por 100 del comercio general de exportación, que en el citado año fué de pesetas 4.822.480 y 39.385.468 pesetas, de lo cual resulta, conforme al principio decimos, que el tráfico

es de gran importancia y merece consideración y estudio.

(De España en África.)

NOTAS MUNICIPALES

La Academia de Bellas Artes comunica el nombramiento de D. Sebastián Ayala, para secretario de la misma.

D. Abelardo Olivera pide rotular la acera de la calle Sacramento núm. 6.

D. Manuel Castellano pide licencia para efectuar obras en la calle Vía Murguía núm. 14.

D. Juan Cabrera la solicita para efectuar obras en la Plaza de Toros.

El Sr. Gobernador Militar remite oficio del Sr. Teniente Coronel de Ingenieros, de haberse excedido el contrato en la demolición de las murallas de la Cuesta de las Calessas.

A D. José Silva se le adjudican los materiales procedentes de las casas Solano 42 y 44.

Al Sr. Decano de los médicos municipales se le comunica que los médicos no celebren consultas en las farmacias como lo prohíbe el Reglamento.

NOTICIAS

Imágenes del Pilar

Nos comunican de Zaragoza que el día 10 del actual mes de Febrero es el señalado para la distribución de las 210 estatuas que la revista «Anales del Pilar» regala. Y que hasta ese mismo día pueden pedirse las participaciones que se deseen, dirigiéndose al Apartado 69 de la citada ciudad.

A la autoridad

Vecinos de la Alameda de Apodaca y las muchas personas que transitan por tan hermoso paseo se quejan, con razón, de que esté convertida la muralla por las imprecisiones del antiguo Polvorín y los demás del Carmen, en verdadero de toda clase de basuras e inmundicias.

Ayer mismo vimos un carro grande, lleno de basura, que a las cuatro de la tarde fué conducido a dicho lugar donde vació todo su anti-higiénico cargamento.

Algunos vecinos avisaron a los guardias pero... llegaron cuando la obra estaba consumada. Parte de la basura fué al mar; mucha quedó regada por el concurrido paseo.

Estamos seguros que esta primera indicación será suficiente para que el hecho no se repita.

Lo mejor para limpiar la dentadura y higiénizar las encías, PASTA DENTIFRICA ORIVE. Tubo 1 peseta.

Solicitud

La Alcaldía de Grazalema remite al Sr. Gobernador civil instancia que al Ilmo. Sr. Director de la Universidad Literaria de Sevilla dirige D. Felipe García Fierro, maestro interino de una de las escuelas nacionales de niños de dicha villa, en súplica de que se le conceda permiso para poder presentarse a oposiciones libres en dicho distrito.

Arbitrios

La Alcaldía de Espera ha acordado imponer arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit que le resulta en su presupuesto ordinario del presente año.

Movimiento marítimo

Buques entrados: Vapor español «Cabo Queijo», de Bilbao y Vigo, con carga general; a Ravina.

Despachados:

Vapor español «Cabo Queijo», con carga general; para Sevilla.

Vapor español «Cabo Creux», con carga general; para Huelva.

Vapor español «Primero», con carga general; para Vigo.

Detenido

Ayer, a las nueve y media de la mañana, por el guardia municipal Aurelio Rollano, fue conducido a disposición del Sr. Alcalde, Sebastián Virués García, por mendigar en estado de embrague, en la calle Prim y carecer de domicilio.

Heredos

En el Hospital de San Juan de Dios fueron asistidos ayer, los individuos siguientes:

Concepción Rivas, de herida incisa de 0.01 en la cara dorsal de la primera falange del dedo meñique izquierdo.

Joaquín Haro, de herida contusa de 0.02 en la región frontal.

Aurelio Nieto, de herida incisa de 0.01 en la cara palmar de la segunda falange del dedo meñique derecho.

Aviso

Encontrada en la vía pública una papelería del Monte de Piedad operación de alhajas, se anuncia para que su dueño pueda recogerla en la Secretaría Municipal,

sección de Alcaldía, donde se halla.

Visitantes

Visitaron ayer al señor gobernador civil los siguientes señores:

Don Enrique Martínez, ingeniero jefe de Obras Públicas; don Manuel Yessi, alcalde de Jerez de la Frontera; don Federico Jiménez Facio, alcalde de San Fernando; don Juan Cosío, coronel de la Comisión Mixta de Reclutamiento; don Luis

Ojeda, senador del Reino y el señor presidente del Centro Mercantil de Jerez de la Frontera.

El pescado

Precios que alcanzaron las ventas del pescado en los días 1 y 2 de Febrero de 1914:

Mercado de la Pescadería en la tarde del dia 1.—Ventas por pesadas de cuatro kilos.—Pescadillas, a 3'25, 2'75 y 2'50 pesetas; morrallas, a 2'00.

Mercado de la Pescadería en la mañana del dia 2.—Ventas por pesadas de cuatro kilos.—Pescadillas, a 4'00, 3'50, 2'00 y 3'87 pesetas; besugos, a 2'50; rumbos, a 1'75; huevos, a 2'10.

Mercado de la Libertad: Ventas por kilos.—Pescadillas, 1'25, 1'00 y 0'90 pesetas; corvina, 1'50 y 1'25; salmonetes, 1'50 y 1'25; calamares, 1'50 y 1'25, besugos, 1'00 y 0'90; rumbos, 0'50; dentones, 0'80, 0'70 y 0'60.

Adjuntos

Para el presente mes han sido nombrados adjuntos del Juzgado de Santa Cruz, don Eugenio Viniegra y don Rufino An-gulo.

Por Jugar a los prohibidos

En Jimena fueron detenidos por la Guardia civil cuatro individuos, entre ellos el dueño de la taberna establecida en

la calle Conde de Pinofiel, por encontrarlos jugando a los prohibidos.

Se les intervinieron 27.80 pesetas.

Consumos

Entrega a Caja hoy día de la fecha:

Pts. Ms.

Central	2.016.646
Mar	1.614.564
Tierra	151.778
Sevilla	235.380
Extramuros	116.363
Suma	4.134.751

Cádiz 2 de Febrero 1914.

SECCION RELIGIOSA

DE POLITICA

Los mauristas

En el Congreso se ha comentado hoy mucho el acto celebrado el domingo por los mauristas, concediéndole mucha importancia.

Se asegura que en muchas provincias, se ha rectificado el encasillado varias veces, ante la resistencia de los gubernamentales a una mayoría maurista.

También se ha concedido mucha importancia a la aceptación por Maura de la presidencia del Círculo maurista de Madrid, aunque no piense en posesionarse por ahora de ella.

Los demócratas

Se ha inaugurado hoy el Círculo liberal democrático.

García Prieto pronunció un discurso, afirmando que en breve se celebrará un acto político en el que pronunciará un discurso.

Anadió que le satisfacía la creación del Círculo, estimándolo necesario.

Dijo que ahora se reorganizará el partido y se fundarán Comités en todas las provincias.

Terminó diciendo que aunque los que logren ir al Parlamento sean pocos en número, lograrán superar en calidad.

Se nombró la Junta del Círculo, siendo elegido Alvarado para la presidencia.

Vicepresidentes fueron designados, Portuondo y Sagasta.

Secretario, Montero Villegas.

La Junta organizadora la forman los Sres. García Prieto, Guillón, Dávila, Merino, Valarino, Barroso, Montero Villegas, Rosales, Garrics, Burell, Silvela, Melgarres y Soldevilla.

DE PORTUGAL

Cada vez peor

Continúa el disgusto entre los ferrovíarios.

Dicen que la compañía toma represalias con ellos.

Levantaron más de veinte metros de vía en la línea de Casca, siendo milagroso que los trenes se salvaren.

A los ferrovíarios se les ha denegado un permiso que pidieron para publicar un manifiesto pidiendo donativos.

Se egrava la solución de la crisis, por ambiciones de los desfavorecidos.

Estos han amensizado a Arriaga.

Este, ante la imposibilidad de resolver el conflicto, ha enviado a las Cámaras la dimisión que hace de la presidencia de la república.

Se trabaja para que retire dicha dimisión.

Por la noche se celebra importante conferencia, en la cual Arriaga impondrá las condiciones para retirarla:

Estas serán: la formación de un gabinete de concentración; que se apruebe la separación de la Iglesia y el Estado; amnistía a los presos políticos y reformas en Hacienda.

PROVINCIAS

CORDOBA

Un desgraciado

El caballo de Sanidad militar Sebastián López pasó la noche fuera del Hospital, sin permiso de sus superiores.

Se presentó a las cinco de la madrugada y el teniente de reserva D. Antonio López, le reprendió.

Entonces el caballo le disparó con un revólver, hiriéndole en la cabeza.

En su guia se dió a la fuga.

A las siete de la mañana fué detenido por la benemérita que lo tomaron por un sospechoso, en el momento en que estaba comprando un mulo para huis.

BARCELONA

Desgracias

En Lagarriga el tren arrolló a un guarda bárrera que quiso salvar a un niño de corta edad.

El guarda está grave.

Un muchacho que trataba de viajar montado en los topes de los vagones del tren, tuvo la desgracia de caerse, destrozándose.

Los carpinteros

La mayoría de los patronos carpinteros declararon el lockout.

Los carreteros

Se dice que Lerroux, ha ofrecido al gobernante, mediar en la huelga de los carreteros.

Dimisión

Se asegura que el Gobernador civil, es decidido a dimitir en cuanto pase las elecciones de diputados a Cortes.

Otra huelga?

Los operarios de las fábricas de cartón han presentado unas bases a los patronos,

anunciándoles que si no las aceptan se declararán en huelga.

Mancomunidades

Ha marchado a Madrid Prat Rivé.

En la Corte se reunirán todos los presidentes de las Diputaciones para entregar a Dato el plebiscito de los Ayuntamientos en favor de las mancomunidades.

BILBAO

Incendio

En la calle Escutza hubo un formidable incendio, destruyendo una casa.

Las pérdidas son de consideración.

No se registró ninguna desgracia personal.

BAILEN

Oportuno apodo

Un individuo conocido por «El Loco», descargó un tremendo garrotazo sobre el guardia municipal Juan Morales.

El guardia quedó en muy grave estado.

AVILA

Otra desgracia

El guardia en Agapito Barrenechea se desvaneció, cayendo desde la garita y muriéndose.

CACERES

Por los heridos

En el Teatro Variedad se ha celebrado la función a beneficio de los heridos de la campaña, resultando un éxito para los organizadores del acto.

GIRON

Político mexicano

A bordo del transatlántico *Alfonso XIII*, ha llegado el presidente del Senado mexicano.

Viene acompañado de su familia.

Preguntándole acerca de su país, se muestra optimista con respecto a la situación de Huerta.

No quiso hablar mucho, limitándose a decir que venía para tomar las aguas de Vichy.

SEVILLA

Jornada regia

El Rey y sus acompañantes marcharon a la una de la tarde con dirección al coto de Doñanes.

Fué despedido el Monarca por las autoridades y palatinos.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Dia 31 Dia 2
Deuda perp. 4.00 interior

Serie F de 50.000 pías. nom.

Serie E de 25.000 id. id.

Serie D de 12.500 id. id.

Serie C de 5.000 id. id.

Serie B de 2.500 id. id.

Serie A de 500 id. id.

Series G y H de 100 y 200

4.00 fin de mes

Deuda amortizable 4.00

» 5.00

Cédulas Banco Hipotecario

Acciones Banco de España

» Comp. de Tabacos

Id. Sociedad General Azucarera, preferentes

Id. id. ordinarias

Obligaciones

Paris a la vista

Londres a la vista

Rio de la Plata

BOLSIN

Deuda perpétua 4.00 interior:

En Madrid: fin de mes

Id. del próximo

En Barcelona: fin de mes

Id. fin del próximo

En Paris: exterior español

Renta francesa 5.00

47.00 47.00

79.85 79.85

00.00 00.00

70.82 70.82

00.00 00.00

90.75 90.75

37.27 37.27

EXTRANJERO

ROMA

Tema de posesión

El Cardenal señor Merry del Val se presentó hoy, con gran solemnidad, del Arciprestazgo de la Basílica de San Pedro.

Asistió al acto el cuerpo diplomático. En la puerta del templo fué recibido por el clero.

El Sr. Merry, después de adorar el Lignum Crucis, se sentó en la silla del capitulejo.

Dspñs de leerse el nombramiento dio el Cardenal Merry que pidió benevolencia al Colegio, porque carecía de las extraordinarias dotes de su predecesor.

Taó su programa y después se presentó del alto cargo, recorriendo toda la iglesia y bendiciendo la cera.

Seguidamente se celebró la Missa solemne.

El Cardenal telegrafó después agradeciéndole a los donantes del Calix y la campanilla de oro que le han regalado.

Matrimonio civil

Se ha celebrado un mitin de protesta contra la ley que da precedencia al matrimonio civil.

Concurrieron unas cinco mil personas.

El conde de Dellatorre pronunció un elocuente y valiente discurso.

MEXICO

Mientras sigue la guerra

Ayer Belmonte y Pastor, lidiaron ganado de Piedras Buenas.

La plaza estalló.

Pastor, estuvo desgraciado y Belmonte, superior con el capote y la muleta.

También banderilleó con lucimiento.

El apoderado de Gaona ha enviado a las redacciones copia de un cablegrama que dice que también toreó el apoderado, pero los despachos no lo mencionan.

Lo que queda a España

EN LAS ANTILLAS

La Prensa de América trae notas interesantes, ecos simpáticos de nuestros paisanos del Nuevo Mundo. El Diario Español de Montevideo, que ha consagrado un magnífico número a todas las provincias españolas, publica la siguiente impresión muy bella y sentida.

El Pío X enfiló, gallardo, la bahía. Por babor, la niebla del amanecer lentamente se disipa, rasgándose como una cortina, que deja ver, esfumado apenas, San Juan de Puerto Rico, la penúltima colonia de España. Repujado a martillo, sobre un brazo de tierra, El Morro, el famoso fuerte que se defendió con sólo dos cañones costeros. En sus muros se guarda todavía, incrustada, la metralla americana y en el torreón más alto, donde tremola la bandera de doce listas.

Tras la fortaleza, la capital portorriqueña. Empinado racimo de casas multicolores forman la ciudad, coqueta, riente y pintoresca en la policromía de sus edificios, abierta al mar verde uva como un abanico de industria china.

Vibran en el aire tres largas pitadas, y pensamos en cualquier formalidad de reglamento.

—Eí el saludo a las monjitas—dice el capitán.

Miramos alrededor sin entender gran cosa la explicación, y la vista tropieza con una casa verde, de tres pisos, que se eleva sobre una prominencia y en cuyo balcón divisamos un enjambre de negras siudas.

Desde ese balcón agitan una bandera, que saluda al buque que llega de la Península luciendo en el tope los mismos colores. Y la ronca bocina del buque contesta al saludo con tres largos gritos que son como ¡hurra! coreados por toda la gente inmigrante.

Las dulces monjitas que habitan la casa, que es templo y escuela y asilo de ellas, las tiernas hermanas, «Siervas de Jesús», desde hace quince años, a raíz de la guerra que a su corona le costó las últimas colonias, entre otros deberes, que cumplen cristianas, se imponen el triste, piadoso y patriota, de saludar a todas las naves que arriban de España trayendo en su seno carne española y españolas ansiadas.

¡Pobres monjitas humildes y senc

**SERVICIOS
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA**

FEBRERO DE 1914

LINEA DE BUENOS AIRES.—El dia 4 de Febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA BRASIL-PLATA.—El dia 16 de Febrero saldrá de Bilbao, el mismo dia de Santander, el 18 de Gijón (facultativa), el mismo dia de Oerufa, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

Directamente para Río Jereiro, Montevideo y Buenos Aires.

En el caso en que se incluyera en este itinerario la escala de Lisboa, el vapor partiría de ese puerto el 21 y de Cádiz el 23.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO (Servicio del Mediterráneo).—El dia 2 de Febrero saldrá de Barcelona el 24 de Valencia, el 25 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

Directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México.

LINEA DE CUBA Y MEXICO (Servicio del Norte de España).—El 16 de Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Oerufa, el vapor

ALFONSO XIII

Directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Océano y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela y Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El dia 10 de Febrero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

Directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Santo Domingo), Habana, Puerto Límon, Costa Rica, dando salidas los vapores el 12 de cada mes, para Cartagena, Barranquilla, Puerto Cali y La Guajira, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y comisiones directas. También admite carga para M. rascado, Cartagena, Cúcuta, San Juan y Trípoli, sea trasbordo en Puerto Cabo.

LINEA DE FILIPINAS.—El dia 21 de Febrero saldrá de Liverpool y el 28 de Febrero de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

LEGAZPI

Directamente para Génova, Port-Saïf, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo, Manila, dirigiendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, Cálcuta, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO.—El dia 2 de Febrero saldrá de Barcelona el vapor

M. L. VILLAVERDE

en escala en Valencia y Alacante, el 7 de Cádiz, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Rebajas de Fernández Poo el 1/2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península Ibérica indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alquileramiento muy comedido y trato esmerado, como ha señalado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y expedirán pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en su buque.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 p. 00 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIO COMERCIAL.—La sesión que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los instrumentos que son entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como soyse, dase hacer en ultramar.

PARA MAS INFORMES, dirigirse en Cádiz a la DELEGACION DE LA COMP. TRASATLANTICA, ISABEL LA CATOLICA 2.

VAPORES DE IBARRA Y C.—S. en C.—SevillaSalidas del puerto de Cádiz
Para Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivasde, Benalmádena, Málaga, Pareja, Bayona y Burdeos, admitiendo carga y efectos soportes para Nápoles, Havre, Dunkerque, Amsterdam y Rotterdam.**LOS LUNES Y VIERNES, a las 18**

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cestre y Marsella.

LOS MIERCOLES A LAS 18

Para Huelva, Marín, Avilés, Luarca y Gijón.

LOS JUEVES A LAS 18

Admite carga y pasaje, rec.—Correspondencia: JUAN JOSE RAVINA, Calle Diago de Cádiz 12.—Cádiz

Quintin Ruiz de Gauna.

VITORIA (ESPAÑA)

VELAS DE CERA PARA EL CULTO

CALIDADES LITURGICAS GARANTIZADAS

MARGAS REGISTRADAS

MAXIMA' Necesaria para las DOS velas de la Santa Misa y Cirio Pascual;

'NOTABILI' Para las demás velas del Altar.

Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de Sa Grada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904. RESULTANDO completamente nuevo y tan perfecto, que arden y consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpia que las más excelentes bujías estearinas.

SERVICIOS A ULTRAMAR

Vapores Correos Españoles

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

CÁDIZ

SERVICIO QUINCENAL

Para CANARIAS, SAN JUAN DE PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA, MATANZAS, NEW-ORLEANS y GALVESTON.

Salida de Cádiz el dia 11 de Febrero el vapor

CATALINA

Capitán D. L. Martínez.—Admite pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase, y carga para los referidos puertos sin trasbordo, y carga sea trasbordo para Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banos, Nipo, Baracoa, Guantánamo y Marzanillo. Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, núm. 2, Sras. PINILLOS, IZQUIERDO y C.

El siguiente vapor saldrá el dia 25.

Vapores Correos Españoles

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

CÁDIZ

SERVICIO FIJO Y RAPIDO PARA**MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**

CON ESCALA EN LAS PALMAS Y SANTOS

El nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas,

CÁDIZ

Capitán D. M. Morilla.—Saldrá del puerto de Cádiz el dia 13 de Febrero de 1914.

Admite pasajeros de 1.º, 2.º, 3.º económica, 3.º preferente y 3.º ordinaria, y carga sin trasbordo para los referidos puertos, y con trasbordo para Rosario de Santa Fé.

El dia de la salida no recibe el vapor cargo, debiendo quedar al costado la víspera.

El vapor saldrá a las diez de la mañana.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO y C., Plaza de San Agustín, núm. 2.—Cádiz.

El siguiente vapor saldrá el dia 28 de Febrero.

COMPANIA ANONIMA DE VAPORES VINUESA (antes de Espaliú y Comp.).—Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Felicú, Palamós y Marsella.—El magnífico vapor español

CASTILLA

Capitán don R. V. Vela.—Saldrá el martes 3 de Febrero

Admite carga y pasajeros.—Consig. ataricos, Isaac Peral 9, entrada por la calle Doctor Zurita.

VDA. DE R. ALCON Y F. LERDO DE TEJADA.

IMAGENES Y ALTARES

JOSE TENA.—Puente del Mar núm. 1.—VALENCIA

Se construyen toda clase de Imágenes Talladas en madera, de 50 pesetas en adelante, para vestir, desde 30 pesetas.—ALTARES RETABLOS, desde 150 pesetas.—Urnas Sagrada Familia para la visita domiciliaria, desde 34 pesetas.

NO DEJAR DE CONSULTAR ESTA CASA

F.O.C.

CURACIÓN FRONTA Y SEGURO

PASTILLAS del Dr. ANDREU

En venta en todas las Farmacias

TOD

ASMA

Los qué tegnas & respirosis, con los Cigarrillos antituberculosos y los Fármacos acondicionados del Dr. Andreu, que le calman en el acto y auxilian descansos durante la noche.

EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS

